
РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ НА КУБОК имени Ю.А. ГАГАРИНА 
 

 
 

 

 

   

 

 

     

     

 
 

 

    

 

   

       

       

         

Максимальное количество баллов за задания: 

Задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Сумма 

Количество баллов 3 6 5 3 3 6 4 5 3 6 6 10 60 

Все оценки должны быть целыми числами, дробные оценки округляются в пользу участника! 

1. По 1 баллу за каждый правильный ответ. Максимально 3 балла 

А) М.Ю. Лермонтов Б) А.С. Пушкин В) Н.А. Некрасов 

2. По 1 баллу за каждый правильный ответ. Максимально 6 баллов 

1) Загадка 3) Колыбельные 5) Потешки 
2) Пословица 4) Скороговорки 6) Поговорки 

3. По 1 баллу за каждый правильный ответ. Максимально 5 баллов 

1 2 3 4 5 
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4. По 0,5 балла за название + по 0,5 балла за автора. Суммарная дробная оценка округляется 
(например, 1,5 = 2). Максимально 3 балла 

1) «Неизвестный цветок», А. Платонов – 0,5 балла + 0,5 балла = 1 балл 
2) «Уроки французского», В. Распутин – 0,5 балла + 0,5 балла = 1 балл 
3) «Железная дорога», Н. Некрасов – 0,5 балла + 0,5 балла = 1 балл 

5. По 1 баллу за каждый правильный ответ. Максимально 3 балла 

1) Виды рифмовок 
2) Виды обрядовых песен 
3) Эпические жанры 

6. По 1 баллу за каждое верное название + 1 балл за автора. Максимально 6 баллов 

1) «Ворона и Лисица» 3) «Ларчик» 5) «Осёл и Соловей» 
2) «Волк и Ягненок» 4) «Кукушка и Петух» Автор всех басен – И.А. Крылов 
 

учебный год 



7. Максимально 4 балла. Суммарная дробная оценка округляется (например, 2,5 = 3) 

Явное сравнение – «твёрдый, как скала» – 0,5 балла 
Скрытые – «он твёрдая скала» – 0,5 балла, «у него твердость скалы» – 0,5 балла (= 1,5 балла) 
Скрытое сравнение называется метафорой – 1 балл. 
+ по 0,5 балла за каждую верно составленную метафору = 1,5 балла 

8. По 0,5 балла за каждое верное соответствие (= 2,5 балла) + по 0,5 балла за название (= 2,5 балла). 
Суммарная дробная оценка округляется (например, 3,5 = 4). Максимально 5 баллов 

1 2 3 4 5 
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1)  «Дубровский» 3)  «Узник» 5)  «Черная курица, или Подземные жители» 
2)  «Квартет» 4)  «Теплый хлеб»  (засчитывается только полное название) 

9. Максимально 3 балла 

В основе стихотворения прием лексического повтора (повторяются слова плету и расти)  
– до 2 баллов в зависимости от полноты ответа (с примерами или без них). 
Повторением слов автор показал, что коса у девочки длинная, и это ее украшение – 1 балл 

10. Максимально 6 баллов. 

1)  Это басня «Квартет», автор И.А. Крылов – по 1 баллу = 2 балла 
2) Слово «пленять» означает «очаровывать, увлекать» – 1 балл. Этим словом автор, действительно, 

дает оценку игре героев, но прямо противоположную: он смеется над «игрой» 
псевдомузыкантов. – 1 балл (формальный ответ «Да, можно считать оценкой» и т.п. без 
указания на качество этой оценки не засчитывается). 

3) Слову «пленять», имеющему положительное значение, придается противоположный смысл – 
такой троп называется ирония (1 балл за объяснение сути приема + 1 балл за термин). 

11. Максимально 6 баллов. Суммарная дробная оценка округляется (например, 4,5 = 5) 

В этом стихотворении переплетены строки двух произведений (1 балл), причем из первого текста 
взяты строки через одну, а из второго вся первая строфа (1 балл за замеченную особенность 
заимствования). 

Нечетные строки из стихотворения Н.А. Некрасова «Крестьянские дети», четные – из стихотворения 
А.С. Пушкина «Узник» – по 0,5 балла за каждое верное название + по 0,5 балла за каждого верного 
автора = 2 балла 

Восстановленные тексты: 

Однажды, в студеную зимнюю пору, 
Я из лесу вышел; был сильный мороз. 
Гляжу – поднимается медленно в гору 
Лошадка, везущая хворосту воз. 
И, шествуя важно, в спокойствии чинном, 
Лошадку ведет под уздцы мужичок 
В больших сапогах, в полушубке овчинном, 
В больших рукавицах…  сам с ноготок! 

Сижу за решеткой в темнице сырой. 
Вскормленный в неволе орел молодой, 
Мой грустный товарищ, махая крылом, 
Кровавую пищу клюет под окном… 

По 1 баллу за точное воспроизведение текста-оригинала (если есть отдельные замены слов, то 
0,5 балла) = 2 балла 



12. Максимально 10 баллов. Суммарная дробная оценка округляется (например, 8,5 = 9) 

1)  Это загадки – 1 балл. 

2) В основе олицетворение (приписывание природному явлению свойств и качеств человека)  
 – 1 балл за термин + 1 балл за пояснение.  

Сравнение мороза с человеком создается словами рисует, безрукий, безногий, без рук,  
без зубов, проложил – по 0,5 баллов за слово = 3 балла. 

3) Предмет, который сравнивается (мороз), не назван, скрыт; он «спрятан» за образом живого 
существа, что и создает загадку – 1 балл. 

4) Речь идет о морозе. – 1 балл 

5) Словами-подсказками становятся также метафоры: старик (т.е. седой, белый, как и снег), мост 
(скрытое сравнение льда на реке с мостом) – 1 балл за термин + 1 балл за оба примера и 
пояснение к ним (если просто выписаны слова без пояснений, то балл не ставится) 


